

Table with 2 columns: Item description and Amount in forint (f) and krone (kr). Items include 'egyb. bevételek', 'adami kamat', 'leson kamat', 'koleson kamat', 'váltó kamat', 'díjak'.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Handwritten notes and small text on the right side of the page header area.

Debreczeni ref. egyház. Debreczeni tanuló ifjuság.

(r. e.) Szijjat hasitanak a hátunkból, ha nem nyilvánítjuk valamiképen az akaratunkat.

A regále-törvényjavaslat rémének felbukásakor elvártuk volna, hogy az országgyűlés független elemei ezrével gyűjtsék az érdekeit osztályok aláírásait s a választó-közönség többségének aláírásai értesítsék meg a képviselő urakkal, mi a nemzet közvéleménye és a haza polgárainak érdeke.

A véderő-törvényjavaslatot pedig — a mint híre kelt — oly mozgalomnak kellett volna megelőznie, amely felülmúlta volna a Tisza Kálmán hajdani, dunaparti fáklászenéjének, csak szinpadias hatását. Pártunk, az országos függetlenségi párt elősmert szónoki kapacitásainak kellett volna a hazát bejárniok s száz népgyűlés tiltakozásának zúgó moráját juttatni fel a bécsi reakcionárius baglyok váráig, a hol a huhogók ugy is riadra rebbennek fel minden erőteljesebb nyilvánulás noszére.

Mindenek nem történtek meg. Talán azért nem, mert az általános kösony zsihbasztólóg hat szivre és akaratra s a honpolgár éri, hogy az állapotok javulására néve semmiféle országos intésmény nem szolgálat garanciákat s az údvös, a haladoklást megelőző változást más, inkább a sorstól, a végzettől, mint tőlünk függő váratlanságok időzendik elő.

Sajnos, ha en a fatális belenyugvás, bizonyos politikai pradesztináció dogmája, nemcsak a tömeget, tehát a vezetőket, de a vezeteket is hatalmába keritette s az egész ellenzéki küzdelem csak olyan tessék-lássék mozgolódásnak tünik fel s valóságos liliputi harcra az azon óriás bűnökkel és veszedelmekkel szemben, a melyeknek alakjai elbizakodott diadalmorban folytatják káros munkájukat.

A tömegeknek kell megmozdulniok, mert ha az alkotmány-nélküli korszakban a passiv ellentállás volt a helyes mód a hazaellenes démonok kiűzésére, most — az alkotmányosság külsőségeinek korszakában — másféle ellentálláshoz van jogunk, sőt erre (a midőn a hátunkat csakugyan nem tartjuk már örömet oda a szijj-hasagatóknak) erős szükségünk van.

A véderő-törvényjavaslat megbénítja és visszalöki a magyar ifjuság értelmiségi törekvéseinek sikerét. A közoktatási miniszter ösmeretes rendelete a germanizáció Pandora-szelenczejét löki be az összes magyar tanintézetek falai közé!

Felfejtették ezt a parlament nagy szónokai. Ezekre s ne a szavazókra ügyeljünk.

A legújabb országos és ország-ellenes törekvnek pedig éppen ama két mozzanata örszesztett már megfelelő ellenállást, a mely érdemes arra, hogy felkaroltatván, lavinaként növekedjék s elözpörjön mindenkít, a ki e hatalmas nemzeti kőszakarat utjába merészel állani.

A budapesti egyetemi ifjuság tiltakozó mozgalmának kell, hogy folytatását találja a vidéken is. A debreczeni főiskola akadémiái ifjusága sem fog megelégedni félmunkával. Petícióját figyelembe nem vették; félrelökték, mint valami zsirfoltos rossz szabócontó. Nos, a budapesti ifjuság ezt a sérelmet nem dugta zsebre. Az ifjuság csak ifjuság mindenkor s mindenütt s ha még hozzá magyarnak született, akkor korszakról korszakra oda tétetnek bölcsőjébe az 1848/49-iki erények. Sajnos, hogy a béke napjaiban, a béke kormányai zavarják meg békés és sikeres fejlődését a polgári pályák mezején s oly czélok rabszolgájává alacsonyítják le, a melyektől mint hazafi és mint művelődésre tö-

rekvő egyén, undorral és ellentálni kész gyűlölettel kell elfordulnia.

Kérjük a debreczeni nemes tanuló ifjuságot, kísérje figyelemmel budapesti pályatársainak magatartását. Kövessék ezen az ország központjában, tehát nagyobb áttekintésű, kiemelkedettebb helyen álló ifjuság lelkesbjeit. Jó áramlat az, mely e tiszta és átiászi légkörből nyomul a lelkes ifju szivekbe. Oly idők következhetnek, a melyekben e hazafias ellenállás, újabb haza- és szabadságellenes czélokkal szemben értékesíthető és felújítható leendő. A kés különben is az ifjuság nyakának van szegve; ne vergődjék tehetetlenül, mint a csirke, hogy az éhes reakció asztalára kerüljön, de érezze magát sasnak, a magyar szabadság sasai utódjának!

Az ifjuság nyakának szegték a kést és ha ez ifjuság védeni tartozik magamagát és önvédelemből az értelmes és művelt XIX. századi ifju megmozdulni kénytelen, akkor védelemmel tartozik az oskolák védszárnyai alá helyezett ifjaknak az autonóm egyház is.

H. M. V á s á r h e l y presbyteriuma tette meg az első lépést, a midőn az újabbkori és magyarnak született Thun, újabb neve szerint gr. Csáky Albin germanizatorius rendelete ellen tiltakozott. Használó szölija fel Thaly Kálmán a debreczeni presbyteriumot és valószínű, hogy ezen egyház, a melynek vezeterei a lelki és politikai szabadságnak vértanuiból, vagy mostan is lelkes bajnokai-ból, tudomány, nevelés és általában a közéletnek kitűnő és független jellemű tényezőiből telnek ki; azon egyház, a mely csak nem rég is bebizonyította, hogy vallási szabadságot és autonóm egyházának puritán tisztaságát érintetlen szigetnek tekint a politika zavaros tengerárjában s hitbuzgalmával éppen most juttatta zátonyra és törte meg a hatalmi czéloknak hamis révbe került hajóját; ez az egyház, melynek hatalmas temploma hallotta először a magyar haza függetlenségének és önállóságának kihirdetését, ez az egyház — hisszük és öhajjuk — ezuttal is hangoztatni fogja tiltakozó szavát!

Ismétlődnek a harcok. Beteljesült a nem réghangzott cassandrai jóslat, hogy mily kár az egyház autonómiáját gyöngíteni és szervezetének eredeti formáit megmésítani; hiszen a haza ellensége, ha másfelől nem talál részt, ismét oskoláink és templomaink felől kísérti meg háromszázad óta folyó ostromát.

A régi harcokra, a régi ellenség ellen tehát sikra száll az ifjuság és ismét diadalmasan ellentálló erősséggé válik az egyház autonómia.

A jelző ki van adva, hangoztasuk bátran és sorakozunk zászlaja körül minél hamarabb és minél többen!

— Országgyűlés. A képviselőház ülése jan. 14-ikén. Tegnap ismét zajos ülés volt. Horváth Nándor a pénzügyi tudomány teljes apparátusával tárta föl a törvényjavaslat pénzügyi oldalait s kimutatta, hogy legkisebb számadással három és fél millió teher fog abból a nemzet vállaira nehezéni. Báró Fejérváry, honvédelmi miniszter szintén felszólalt; beszéde alatt folytonos volt a viszatetszés zaja. A miniszter oly elvekkel védte a javaslatot, melyek ugyanazon alkotmányos zavarra mutattak a miniszter gondolkodásában, mint a minő beufoglaltatik a törvényjavaslatban. De báró Fejérvárynak nagy kedve van a vagdalokozásra. Van hozzá humora és idegrendszer. Megneveteti a többséget, néha az ellenzékét is; de senkit meggyőzni nem tud arról, hogy az alkotmány nincs megcsorbítva a 14. § által. De a kormánypart ama részének, mely bele van bősztelve, jobban mint valaha, hogy a nemzetellenes politika bávány imádásában egészen az orgáig menjen, — nem volt elég a Fejérváry beszéde, hanem még a Tisza Istváné is kellett, hogy a sport és a bizelgési düh tombolása teljes legyen.

Tisza István leczkét tart Apponynak, leczkét tart a függetlenségi pártnak, leczkét tart az egész magyar ifjuságnak! És védi a közös hadseregben az osztrák szellemet, menti a tiszti vizsgákon a szekaturákat, és dicsőíti a német nyelv tanulását! És a kormánypart egy része tapsban tör ki. Egy egész tömeg rohan Tisza Istvánhoz, hogy kezeit szoríthassa. S mikor Horvát Boldizsár, a Deák párt e uemes alakja, a volt igazságügyminiszter feláll, hogy szavát fölelje, — ezt már a gratuláló-sereg nem is akarja meghallgatni. Mit neki Horvát Boldizsár, mikor Tisza István beszélt! Hogy mer valaki felszólalni Tisza István után! És meg is gyűrték a kormánypartot; padjai; maga Tisza Kálmán miniszterelnök sem tartja érdemesnek, hogy meghallgassa Horvát Boldizsárt. De az ellenzék annál inkább hallgatja és ünnepli az ősz államférfit, ki beszédjével valóságos levegőtisztításnak munkáját végzi. Beszéde mint szónoki mű is remek: de mint alkotmányjogi reveláció valóságos közkinés. E beszéd óriási hatást tett; s meg a kormánypart sem fojthatta el az elismerést, midőn Horvát Boldizsár, az 1867-iki kiegyezés politikáját föltarta és Deák Ferenc alakját a képviselőház elé állította. Az ülés fél három órakor végződött.

— Külföldi hírek. Az orosz czár tegnapelőtti kelettel rendeletet adott ki, mely szerint az eurpai Oroszországban elhelyezett husz lövész-zászlóalj két-két zászlóaljból álló lövészrezdekke alakíttatik át, es ugy, mint eddig, öt dandárba osztatik. Ugyane rendelet alapján továbbá a 27, 40, és 46. sz. gyalog tartsalek-keret-zászlóaljak szintén két-két zászlóaljból álló ezredkekké alakítandók at — Hírek Párisból. Lesseps és a Panamataársaság igazgató tanácsa a Banque de Paris-va tegnap este egyezményt írtak alá, 60 millió értékű újabb Panama-részvény kibocsátása iránt. Az első kibocsátás január 20-án történtik Jacques Boulanger proklamációjára újabb koalíciójával választott, melyben Boulanger jelöltséget fektelenségnek és a nemzetromlásának jelenti ki. — A német birodalomgyűlés ma kezdi meg a külügyi költségvetés tárgyalását s ugy lehet, hogy Bismarck herceg, mindjárt az első napon beszél, a mennyiben a tárgyalás megkezdésének kitűzése epen az ő kiavatára történt. Ugy látszik, hogy a kancelliar ez alkalommal meg fogja világítani az általános eurpai helyzetet s egyszersmind fejtegetés tárgyává fogja tenni a német pártvezetőknek a trónváltás után bekövetkezett átalakulását. Tegnap a kancelliar jelentést tett már arról a császárnak s a keletafrikai javaslatról értekezett a kartellpártok vezetőivel. A javaslatot mely tegnap került a szövetségtanács elé, csütörtök előtt alig tárgyalhatja a birodalomgyűlés.

A véderő javaslat. Ugron Gábor beszéde.

(A képviselőház jan. 12. ülésén.) Ugron Gábor elmondja, hogy a hadsereg 1866-ig egyszerűen császári volt, nem pedig állami. Az 1866-iki hadjáratban kitűnt, hogy a hadsereg a porosz nép-haderőnek nem tudott ellenállani. Az akkori veteránok levonták a következtetést s itt is, tulnan is alkotmányos állapotokat hoztak be. E következtetést levonták a hadsereg néve is. Behezték az általános védőtelettségét s az intelligenciáját is bevetették a szolgálatba. A konkvenziákat azonban nem vonták le teljesen. Nem néphadsereg alkotott, hanem egy egységes hadsereg? Milet a következe? Az, hogy a régi hagyományos szellem átplantálódott az új hadseregbe is. És micsoda ez a szellem? Az, hogy a hadsereg a császáré és nem a nemzeté és hogy a törvényhozás csak arra való, hogy a hadseregnek vert és pénz szavazzon meg. (Élénk helyeslés és tetszés a baloldalon.)

Mi lehet azonban egy hadsereg alapja, ha nem egy nemzet állam-szervezete, történelme, kultúrája, társadalmi? A mi hadseregünk azonban nem ismer államot, csupán birodalmat; nem ösmer nemzetet, sem nem német, sem nem cseh, sem nem magyar. A hadsereg elszigetelti tisztjét a társadalomtól, mert a társadalomban törvény és alkotmány felől más velemények uralkodnak, mint a hadseregben. A mi történetünk nem a hadsereg története: a hadsereg története elmenté a mieinknek. Ami nálunk dicsőség, hősiesség, vértanúság, az a hadseregnél arulás és bűn számba megy. (Viharos tetszés a függetlenségi párton.)

Husz év óta alkotmányos állapotok uralkodnak, — és mit hallunk ma? Hogy a nemzeti egyéniségek kifejlődése árt a hadsereg egységének. A katonaságnak szüksége van a morális erőre, de hát hol van a mi hadseregünknek a hazája? Hadseregünk nyel-

ve a német, azonfelül van a hadseregben egy arisztokrácia, amely szláv. Ha valaki azonban egységes német hadsereget akar fenntartani, az egyszerűen a porosz király számára dolgozik. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Minek még nálunk is germanizálni, mint ezt a kultuszminiszter teszi, aki valótlan állít, midőn azt mondja, hogy rendelkezéle csak egy fennálló törvény végrehajtásáról gondoskodott. A törvény nem mondja azt, hogy magyar tanintézetekben a tanítás nyelve német legyen. (Ugy van! a baloldalon.) Egyébként a minisztert, aki németes mondatfűzéivel a magyar nyelvet kiforgatja nemzeti jellegéből, a felekezeti iskolák majd megtanítják magyarul. (Élénk helyeslés a függetlenségi párton.)

A hadsereg, mely kívül áll az alkotmányon, 1867. óta mind függetlenebbé teszi magát a népképviselőttől, míg a parlamentarizmus mind jobban aláhanyatlík (Helyes! Ugy van! a baloldalon.) 1867-ben magyar hadseregről beszéltek, 1868-ban magyar sorhadi csapatokról, ma már csak magyar csapattekről. — Az elhelyezés felől régebben a törvényhozás határozott, ezt a jogát azonban az elhelyezési törvényelvettek tőle. A honvédséget azért nem lehetett a törvényhozás belegegyezése nélkül a haza határain kívül alkalmazni, de a parlament lemondott arról a jogáról is. (Ellenmondás jobboldalon.) Csupán a hadsereg létszámának megállapítása s az unjanczutelek évenkénti megszavazása tartatott még fenn a törvényhozásnak s most már ezeket a jogainkat is el akarják rabolni. (Zajos helyeslés a baloldalon.) A hadsereg utóvegre teljesen független lesz a nemzetől; a honvédelmi miniszter már ma is azt mondja: Ezt a törvényjavaslatot el kell fogadni, itt nem lehet alkudozni. (Nagy mozgás a baloldalon.)

A hadseregben két elem van: a tisztikar, mely a hagyományos szellemet akarja fenntartani s a legénység, melyben a társadalom eszméi élnek. — Kettejük közt nincs semmiféle erkölcsi kötelek. Lehet-e erős oly hadsereg, melyben a legénység nyelve a tiszték előtt érthetetlen, a tiszték felfogása pedig a legénység előtt gyűlöletes? (Élénk tetszés a függetlenségi párton.) — Az osztrák történetirők Ausztriának nem ritka vereségeit e körülmények tulajdonították. A kórházakban a tiszték s a kőzatonák egy fekkétek egymás mellett, mintha külön-külön uralkodók alattvalói, nem pedig bajtársak volnának.

A mostani magyar fegyverkezésében, midőn minden nemzet gondoskodik letfontartásáról, nekünk, magyaroknak is azt kellene tennünk; de mikor nincs saját hadseregünk. Nem szegyen-e, hogy itt vitatkozni kell azon a kérdésen, van-e jogunk önálló hadseregre, holott sokkal kisebb államok, mint Belgium, Holland, Svájc, Szerbia, Montenegro, Bulgária önálló hadsereggel bírnak. (Élénk helyeslés a baloldalon.) Azt mondják, önálló magyar hadsereg szervezése lehetetlen, mert Ausztriával szövetségesek vagyunk; de hát mit tesznek a bajorok, a szászok stb. Poroszországgal szemben?

Ha a politikai kormányzat meg van osztva Ausztria-Magyarországban, mért ne lehetne a katonai is? Hisz a hadseregnek felvonulása ugy is külön történik. Hogyan fogna nekünk Olaszország a csatáterén megjelenni, ha a közös működéshoz a nyelv egysége volna szükséges? Európát egy szocialista forradalom s egy orosz háboru kitorése fenyegeti s nem lenne hadsereg alkalmasabb küzdeni a szocializmus ellen, mint a magyar, valamint semmi sem volna célszerűbb, mint Oroszország elleni háboruban magyar vezéreket állítani a hadsereg élére. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

A törvényjavaslat czélja a hadsereget a parlamentarizmustól teljesen függetlenné tenni; ez sérti a nemzet méltóságát. (Ugy van! a baloldalon.) Ennek a megszegyenítő állapotnak egyszer már végét kell vetni, meg kell magyarítani a hadsereget, hogy a nemzetnek is meg van a maga akarata (Élénk tetszés és taps a baloldalon.), hogy nem mi vagyunk a hadsereg kedvéért, hanem a hadsereg van értünk, hogy mi vagyunk az urak. (Zajos taps és helyeslés a függetlenségi párton.)

Itt van végre az ideje, hogy szűnjének meg a nemzetet gyanusítani és felügyelet alatt tartani (Élénk tetszés és taps a baloldalon.); mert hüség tekintetében senkinek sem engedünk; mi epp úgy készek vagyunk a trónért és hazáért harcolni és meghalni, mint a hadsereg; csak hogy mi ingyen tesszük, míg a hadsereg fizetést kap érte. (Élénk tetszés a baloldalon.)

Azt mondják, hogy ha a javaslat nem fogadtatnék el, kormányválság következék be. (Egy hang a függetlenségi párton: Minél hamarabb, annál jobb.) Hát örökké akar élni a kormány és büre bünt halmozni? (Mozgás a jobb, élénk taps a baloldalon.)

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

Lányi Gusztáv, fel. biz. tag.

A szöveg nem fogadja el a törvényjavaslatot, mely veszélyezteti az alkotmányt s ha a szabadelvű párt tagjai valódi hívei az alkotmányosságának, legyen bátorosságuk a javaslatot elvetni, mert akkor nem fog akadni államférfi, ki a javaslatot keresztül vigye. A kilátásba helyezett kormányválság a szövegre nézve egyelőre több ok, mert az országra csak áldás lenne, ha nemcsak a közös hadserregtől, hanem egyuttal a rossz kormánytól is megszabadulna. A törvényjavaslatot nem fogadja el, hanem ajánlja a következő határozati javaslatot:

Határozati javaslat. Tekintve, hogy az államigazgatás saját védelmére s hadsereg nélkül csonka s bűna; tekintve, hogy Magyarország történelmi államisága tartalmazza nemzeti létünk, erőnk és fejlődünk biztosítékát, tehát állami életünk épessége s tökéletességére törekznünk; tekintve, hogy hazánk külön állam, saját alkotmány, — saját trón — saját társadalom s saját hivatással, ha a véderőt ezeken a természetes alapokon építjük fel, külön s önálló hadserreget kell megalkotni; tekintve, hogy a 257. sz. törvényjavaslat tulnevez az alkotmányunk rendeltetése védelmére, ennek eszközeit, a hadserreg, egységessé, államos s alkotmányon kívülé teszi, mely a társadalmat kimeríti, hogy irányzatának ellentétlön, mely az alkotmányos tényezők által fenntartatik, hogy tekintélyünknek állandó tagadása legyen;

tekintve, hogy a 207. sz. törvényjavaslat még az 1867. évi XII. és 1868. évi XI. t. cz.-ben biztosított elégtelen alkotmányos befolyást és ellenőrzést is csökkenti, midőn a hadserreg hadi életszámának megállapítását a törvényhozástól elvölja, midőn az üjczemegajlás jogát a póttartalékosok korlátlan szedése által értéktelenné teszi;

tekintve, hogy a 207. sz. törvényjavaslat több üjczont, több póttartalékot, több szolgálati időt, több kiadást igényel a nemzetől és viszonzásul a hadserreg germanizáló irányának megszüntetése helyett még a magyar államot is a germanizáció útjára készöl szoritani;

tekintve, hogy a koronás király fővezérelte alatt megalkotandó önálló hadserreget fokozatos megrázkódás nélkül ki lehet bontakoztatni a közös hadserregből, határozza el a képviselőház, miszerint a 207. sz. véderőtől szóló törvényjavaslatot általában a részletes tárgyalás alapjául nem fogadja el. Ugron G., Heli Ignác, Beniczky Árpád, Izsák Dezső, Károlyi Gábor, Majtényi Ádám, Papszász Károly, Törzs Kálmán, br. Jeszenszky Sándor, Szentkirályi Albert, Szalay Imre, Komjáthy Béla, Illyés Bálint, Kiss Albert, Győry Elek, Lipthay Károly, Uray Imre, Justh Gyula, Lits Gyula, Petrics Ferencz, Thaly Kálmán, Toth Ernő, Papp Elek, Meszlényi Lajos, Orbán Balázs, Gulácsy Gyula, Czirer Ákos, Kun Miklós, Madarasz Imre, Farkas Imre, Szederkényi Nándor, Kürthy Sándor és Havari Dániel.

A véderőtörvényjavaslat 14-ik §-át, mint az „E-s” bécsi levelezője, hitelt érdemlő forrásból vett értesülés alapján táviratozza, alkalmasint megváltoztatják, ha nem is lényegében, de legalább irályilag oly módon, hogy az alkotmányos skrupulusok eloszva legyenek. Ezt a változtatást alkalmasint csak a részletes tárgyalás alkalmával jelentik be. — A lap távirati jelentése szerint gr. Fejerváry Géza honvedelmi miniszter gr. Taaffe osztrák miniszterelnökkel s gr. Weisersheimb osztrák Landwehr miniszterrel értekezett.

Arra a kérdésre is megfelel egy bécsi lap, a „N. Fr. Pr.”, hogy ez időszerint hogy hívják a magyar min elnököt?

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA

DALOK.

I. Mindenem vagy a világom, Futok téled, hozzád vágyom. Üdvösségem fölfelelem, Pokol kínját érzem!

Gyilkos kétely jár nyomodba, Öd mérget rejt csokodba. Régi sebem úgy sajog: Hinni, hinni nem tudok!

II. Azt mondják, azt mondják, hogy hütelen volnál, Beszlel, terjesztik hű se is voltál. Azt mondják a csalt meg, a kit te szerettél: Igazságos Isten, igazán büntetél!

III. Isten veled, Isten áldjon! Mondják újra ridegen; Helyem nincs a nagy világom: Bolygó vagyok, idegen!

IV. Évek multak, én hallgattam, És most dalra nyílik ajkam. Felve, lopva ének zendül, Bobó, játszi szerelemrül.

Vak sötétben jártam eddig, Talán most már reggeledik. Vagy csalóka lédércz fény ez, Fálva-láng a temetéshez?

A véderőtől szóló törvényjavaslat hírhedt 14-ik §-a, ugyanis, a mely az üjczelzszám megállapításán azt nem köti határozott időhöz, mind eddig Tisza Kálmánnak a szabadelvűpártban kijelent szavai szerint egyenesen ő tőle származik. A Neue Freie Presse budapesti levelezője szerint azonban csak a szövegezés származik Tiszától. A szakasz tartalmának, lényegének Taaffe gr. az osztrák miniszterelnök a szerzője. Taaffe a régi törvény megfelelő szakaszának hosszu időkre meg akarja kímélni attól a gondtól, hogy a létszámot megállapító törvény elfogadására kétharmad többséget kelljen teremteni. Ausztriában ugyanis az üjczelzszámról szóló törvény az alaptörvényekhez tartozik, a melyek megváltoztatására kétharmad többség szükséges. A N. Freie Presse szerint magyar parlamenti körökben most azzal az eszmével foglalkoznak, hogy nem lehetne e külön törvényben biztosítani a parlamentnek a létszám megállapítás jogát, úgy, hogy a véderőtörvényjavaslat módosítására ne legyen szükség?

T. e. este 8 órák a budapesti egyetemi ifjúság ismét nagy számban gyült össze tovább lépések megbeszélésére. Az ifjúság ama küldöttsége, melynek feladata volt tegnap délelben Klinger Istvánt az egyetem rektorát felkeresni, hogy tőle az e hó 17-én, az egyetem falain belül tartandó gyűlésre engedélyt nyerjen, azt a jelentést tette, hogy a rektor ép ez ügyben nyert egyes felszólításra Csaky Albin gróf közoktatásügyi miniszterrel volt kihallgatásán. — A rektor mint a többi olvasható, meg is fogja engedni az ifjúságnak, hogy az egyetem falain belül értekezletet tartson de figyelemmel az ifjakat, hogy mindennemű politikai véleményadástól tartózkodva es szorosan a tárgy mellett maradván, csak a teendő lépéseket beszéljék meg. — A gyűlés utasította a küldöttséget, — hogy újra keresse fel a rektor. Az értekezlet elhatározta, hogy falragasok után felhívást intéznek a főváros összes hadkötelei ifjaihoz, kiket meghívják a nagy gyűlésre. Határozatba ment tovább, hogy a kolozsvári egyetem s az összes jogi akadémiák, a theologiai, gazdasági es technikai főiskolák növendékeit is felszólítják az e hó 17-én tartandó gyűlésben való részvételre. S vegre egyhangulag mondták ki, hogy a gyűlés után a klyás zenét rendeznek. Apponyi Albert grófnak, Horvát Gyulának, Ugron Gábornak es Thaly Kálmánnak, Debreczen 1. ker. orsz. gy. képviselőjének.

Az egyetemi ifjúság küldöttsége tegnap délelben eltereste Dr. Klinger Istvánt, az egyetem rektorát, hogy tőle engedélyt nyerjen az e hó 17-én az egyetem falain belül a véderőtörvényjavaslat ügyében tartandó közgyűlésre. A küldöttség nevében Fischer Jakab joghallgató adta elő az ifjúság kérését. A rektor figyelmeztette a küldöttséget, ne hamarkodja el a dolgot, legyen óvatos es tapintatos, mert megeshetik, hogy a kormány e fölépés következtében még az eddigi kedvezményt is megfogja tagadni Magyar a tartandó közgyűlésre nézve megjegyezte a rektor hogy mielőtt arra az engedélyt megadná, garanciát ohajt arra nézve, hogy a közgyűlést az egyetemi ifjúság zóme akarja. Ezért felszólította a küldöttséget, hogy 100—200 egyetemi hallgatónk aláírásával ellátott ívet adjon át neki, a melyben a közgyűlés megtartására engedélyt kérek. Különben is azt a tanácsot adja az ifjúságnak, hogy ne tartsa meg a közgyűlést, hanem várja be, mig Csaky Albin gr. közoktatásügyi miniszter a parlamentben ez ügyben beszélni fog. Az egyetemi ifjúság által egybehíradó négyülést határozottan rosszalja a rektor, mert

V. Majd, ha zúg az öreg harang, Zendül fájó, gyászos ének, Koporsóban fekszem némán, Megsirat egy-két jó lelek; Ugy lemondok elfeledlek, Nem kell akkor semmi, semmi, De mig élek, míg lehelek; Sohase fogsz más szeretni!

Gyöngyössi László.

Főherczeg és magyar baka.

1854-ben történt. A mostani József ezred akkor a Máriaassy nevet viselte s Lemberg mellett táborozott több idegen ezredekkel együtt.

Szép, csendes nyári éj terült el az óriási tábor felett, melynek csillagtalan sötétjét a sűrűn felcsillámoló táborútekek enyhítették. A tábor épen vacsorához készült, midőn egy ismeretlen lovas vágatott tova a táborozó ezredék közt nyitva hagyott uton itt-ott feltartóztatva az órk „wer da?” kiáltásai által.

A bóköpenybe burkolt, kiséret nélküli lovas megállott a Martini lengyel ezred egyik táborúteke előtt s oda kiált a vig hadfiaknak lengyelül:

— Fiuk! ki ad tüzet a pipámba?!

Azok készséggel ugráltak fel s egyik-másik apró fúcskát szedett elő s teljes buzgóssággal iparkodtak a tüzes parázsokból egygyel kedveskedni az ismeretlen lovasnak.

De biz az nehezen ment. Hol jobbra, hol balra csuszott a parázat tartó fúcska s a parázs mindannyiszor leesett.

Egyik már megtette a fél utat a minden

nem tudhatni, mily elemek kerülnek az egyetemi ifjak közé. Hasonlóképen nem helyesli a demonstrációkat, melyek az egyetemi ifjúság tekintélyének árthatnának. A lakjászene ellen nem tehet kifogást. Ezzel a küldöttség eltávozott. Az egyetemi ifjúság egy másik küldöttsége, este 6 órák Irányi Dániel orsz. képviselőt kereste fel.

Vidék.

H-Böszörmény, jan 11. Tek. Szerkesztő ur! Szokatlan dolgom kezdem levelem t. i. nyilatkozatom es helyreigazításom Felreértések megakadályozása végett ki kell jelentenem, hogy mult heten írott levelemben említett s általam is nagyra becsült férfiakat szerinti egyáltalában szándékomban nem volt, hogy nem a száraz tény adtam elő, azzal más cézelm nem volt, mint egyfelől a leirást érdekessé tenni, másfelől az illetéket gondolkozásra bírni es arra indítani, hogy társadalmi helyzetünk közönysége ellen ne visszavonulással, de kitartó munkával lehet sikeres harczot folytatni. Ok mint derék emberek, erre is vállalkozhatnak s én hiszem, czelt érnek. Ugy legyen! Kijelentem vegre, hogy e nyilatkozat közzétételére senki által nem kényszerítettem s fel sem szólítottam. Már engedelmet kérek, de pártunk reputációja érdekében nem szabad eltarom ama sajtóhibát, mely mult levelemben előfordul, nevezetesen az áll ott, hogy a függetlenségi kör karácsonyi balján 200-nál többen voltak jelen, pedig én határozottan emlékezem hogy azt irtam „500-nál.” Hogy is jöhött volna be 237 frt 50 krajczárjával 200 személyöl? Felülírtésekkel nem dicsekedhetünk.

Áttérek most már dolgainkra, először is egy érdekes restaurációról emlékezem meg, mely a h-böszörményi u. n. urikaszinóban f. hó 6-án történt. Már d. u. 3 órák a kaszinó helyiségben a volt kerülethez terneiben egyes a köznyelvet iránt érdeklődő egyének sugtak-bugtak ki legyen az elnök? Ray helyettes elnök kinyilatkozta, hogy semmi szín alatt nem fogadja el az elnökséget. Némelyek ekkor azt mondták „ne hogy üj szavazással töltjük az időt, állapotunk meg más jelölt személyben,” mások azt felelték „meg kell választanunk Ray t, tartozunk ezzel az igazságszerzetnek.” Denique a szakadás megvölt. „Kovács Endrre csak rászavazol!” szöl egy fiatal ember már idősöcske bátyjához. „Nem! én Galánfy t tartom legilletékesebbek es helyre, ha ő nem fogadná el, ott lesz Májor Gyula, mindegyik derék ember, Kovács Endrre alelnöknek ohajtom.” Ott állottam egy sarokban, jön hozzám egy kis vig kedélyű csinos ur s megszólít „remélem uram Czikkó r a szavaz jöszölk!” csak sugva mondtam neki, „hogy szavazatom már másnak ígertem!” Nem mertem bevallani, hogy én nekem nincs meg e jogom, mert még csak tagjelölt vagyok.

Megkezdődött a szavazás — be is végződött s kislült, hogy a szavazatok az elnök, jegyző es választmányi tag állásnál voltak leginkább megoszolva, itt látszott az ellentétesség, az itteni szavazatok két nagy pártot tüntettek fel. A vég eredmény az lett, hogy elnökke: Ray Lajos, alelnökke: Kovács Endre, jegyzőve 14 szavazattal (Sólyom Antal 12 szavazata ellenében) Cziko István lett megválasztva. Ray ur csakugyan nem fogadta el az elnökséget. Közfelkiáltás sem használván üj szavazás tüzetelt ki, de már ekkor sokan eltávoztak, s az üj szavazásnál szavazat többséget nyert: Májor Gyula ügyvéd, ki nem sippal-

dobbal ugyan, de komoly munkássággal már ez ideig is nagyban kiérdemelte Böszörmény intelligenciájának szeretetét. A választmány kevés különbséggel megmaradt.

Most jön a fekete leves: Hatodikáról — tehát a választás napjáról más napra — befejezték a viradólág éjfélt után 2 óra tájban Májor Gyula urnál ünnepeles kivilágítást rendeztek: meggyújtván az udvaron lévő mintegy 8—10 szekerre tehető kazal számját. Másnap erős vitakozás volt aztán a Kovács es Májorpárti kaszinó tagok között, hogy e kivilágítás vajjon bosszu műve-e, vagy e tisztelges csalhatatlan jele. Hajba kapás is lehetett volna, ha egy nagy élet-phylosophusunk ki nem nyilatkozta volna, hogy „egyiknek sem tekinthető s ez csupán csak a vélelem műve.”

Meg kell még emlékeznem ifju „Városi dalkör-ünkről.” A városunkban volt, élt es meghalt dalkörök legnagyobb része oly működést hagytak hátra, hogy csaknem képzelhetetlen volt a közönység tömeges pártfogását reményleni egy üj dalárdával szemben, azonban a mult hónapban tartott hangverseny azt mutatta, hogy ha a dalkör pártolásra méltó, pártolhatik az Böszörményben is. Valóban decz. 22-én közönység es dalkör melők voltak egymásra. Az akkor alig 14 tagból álló dalkör ma már naponként növekszik számban es erőben egyaránt s hihető, hogy 2-dik hangversenyével még sebb sikert fog elerni. Épen kellemesnek nem mondható társadalmi viszonyaink között egéző szükség van egy ily összekötő kapocsra. A dalkör most már formalisan megalakult, vezető alelnökül megválasztá Kovács Sándor ügyvédet, — a 48-as párt tagját, — jegyzőül Imre József tanítót, pénztárnokul: Székely Tóthótm tanárt.

Vesztesége is van a dalkörnek, vele együtt a h-böszörményi 6 osztálya gymnasiumnak, egyik jeles tagja s a gymnasiumnak derék tanára Kovács Dániel Székelyudvarhelyre választván meg, az ünnepek előtt eltávozott. Helye a gymnasiumnál Dr. Hittrich Ödön fiatal tanárjelölttel töltetett be.

Vége feleltem, hogy az alsó szabolcs-hajduvidéki ev. ref. egyházmegyében Czeglédi Lajos volt h.-szoboszlói polgarmester halálával megüresedett, világi tanácsbírói állásra, a h.-böszörményi egyháztanács közelebbi gyűlésében kettős szavazattal Somossy Béla h.-böszörményi főgondnok s függetlenségi párti országgyűlési képviselőre adta.

HELYI HIREK.

* Adományok a budai henvéd-szoborra. A Budavár főterén felállítandó henvéd-szoborra lelkes felhívást bocsátott ki a szoborbizottság. Egy ilyen felhívás — gyűjtőív kíséretében — érkezett a debr. függetlenségi körhöz is, melynek tevékeny es buzgó elnöke: B. Nagy János ur, megindította a gyűjtést a hazafias es nemes czelra. A függetlenségi kör iven eddigre a következő adományok érkeztek be: B. Nagy János 2 frt, Kertész Mihály 1 frt, Óri Mihály 1 frt, Nagy Imre 50 kr, id. Salanky Ferencz 1 frt, Kiss András 1 frt, Otrókoci Vég János 1 frt, Csobán István 1 frt, Erdődi Dániel 1 frt, Kertész János 2 frt, Bányai István 1 frt, Kiss Albert 2 frt, Somogyi Pál 1 frt, Herczeg János 1 frt, Sinka Ferencz 1 frt, Dr. Kocsár Gábor 1 frt, David Mihály 1 frt, Szőke István 2 frt, Pető István 1 frt, Kállay István 1 frt. További adományok nygancsak a függetlenségi körbe küldendők, vagy pedig lapunk szerkesztőségéhez, mely az adományok közvetítését s nyilvános nyugtázását készséggel elvállaja.

— Derék fú vagy! Látszik hogy magyar vagy! S azzal tova vágatott a gyors paripáján.

... A legény hat hónapig tilt es kis tréfáért a spítáiban.

... A legénytelen, de igen tanulságos es jellemző történet ez.

Üdvös volna e felett gondolkoznok azoknak az uraknak, kik előtt a magyar ma már nem is lehet jó katona ha nem — német.

Balassa Bálint.

— Torténelmi beszély. — Irta: Dr. Bayer Ferencz. (Folytatás.)

— Emir-ul-umera (fejedelmek fejedelme,) — kezdi szavait a csauz, miközben karjait mellén keresztbe hajtva melyen meghajlik Báthori előtt s példáját követi a többi muzulmán, — Emir-ul-umera, dicsőséged mint nap tündököljön s a Próféta vezessen utaidon! Hatalmas császárom, minden törökök ura, Amurat szultán kegyeiről újabbon biztosít s ezt üzeni általam, hű rabszolgája által te nagyságodnak: „A közelebb mult napokban adtnak levelet hozzád, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

* A mi bálud kör bálja f. hó 19 tartatik meg a B. A bála már mind s a rendezőség bujesebb siker előre.

* Kik jönnek? ujságolja a fáma. Debreczenbe, hanem két tagjának megtek u s Emilia es S. házi tagok vendégslegujjában Lear ki repét nálunk nem e rövid idő mulva eja jön, hogy Debreczen minél közvetlenebbesen! — Bartók hogy saját szemével „Thurán Anná”-ja, előadásában is foly elő. A vásári napon nem vásári művelé Jón tavasszal Jón festővel. — Az, O irásban es képen ellen elkövetett vélténekek napjai alatt Canossára változt.

* Kővesdy J. miatt a rendörkírt pénzbírságra es felelőbrest nyújtott felelőbrest a város gyűlés alá veszi.

* Farsangi nyíval a következő eddigre jelezve: Jan. 16-án: roná”-ban Jan. 19-én: „Korona”-ban Jan. 19-én: ká”-ban Jan. 20-án: „Korona”-ban Jan. 26-án: „Korona”-ban.

Febr. 2-án: teg-segélyző egyle Febr. 13-án: thea-estélye a „K Márcz. 2-án: „Korona”-ban.

* A német nyördört el a „Budapestban emígy támogat...” ha az olasz Olaszországba; ha kiköltözik Romániában nem tanul meg né s zélése vilá m a r a d i há musz ni valahová? A kin széles es világn, az marad, ahhoz meg vállalkozók, nemet nemet kúpletat ének kik eddig oly nagy

* Vertési 1000 elbeszélésé tuzet. Mindkét f s a g c z. regény értékes műhöz ellátott bekötési

Sárközi Mihályt többi rabszolgákkal magasságos portánra külded, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

Sárközi Mihályt többi rabszolgákkal magasságos portánra külded, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

Sárközi Mihályt többi rabszolgákkal magasságos portánra külded, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

Sárközi Mihályt többi rabszolgákkal magasságos portánra külded, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

Sárközi Mihályt többi rabszolgákkal magasságos portánra külded, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

Sárközi Mihályt többi rabszolgákkal magasságos portánra külded, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

Sárközi Mihályt többi rabszolgákkal magasságos portánra külded, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

Sárközi Mihályt többi rabszolgákkal magasságos portánra külded, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

Sárközi Mihályt többi rabszolgákkal magasságos portánra külded, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

Sárközi Mihályt többi rabszolgákkal magasságos portánra külded, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

Sárközi Mihályt többi rabszolgákkal magasságos portánra külded, melyben meghagytuk, hogy Balassa fiát es Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetemben küldjed magasságos portánkra. Te pedig hozzánk küldtél leveledben azt választad: hogy a Békés háborújában elfogott valamennyi rabszolgá áruló volt, miért is megannyi halállal lakolt az egy Balassa János fián kívül, kiről írod, hogy halálos sebben nyavalyog. Ez okon most rabszolgáink közül hozzád küldjük Amhád csauzt, komolyan meghagyván neked, hogy mondott Balassa János fiát es

Csillag Antal Hungária-szállodája Nagy-Károlyban.

„Hungária“-szálloda N.-Károlyban
(a sétatér ártellenében.)

Van szerencsém Nagy-Károly város és vidéke, valamint a tisztelt utazó közönség szives tudomására hozni, miszerint a sétatérrel szemben levő azon házat, mely gróf Dégenfeld József főispán ur lakásául szolgálait a gyönyörű angol parkkal bir, kibéreltem és

SZÁLLODÁNAK

elegánsan berendeztem. Szállodámban újonnan berendezett több kávéházi terem, éterem és sörcsarnok van, melyekben a legjobb és legistább ételek és italok szolgáltatók ki. Van továbbá 14 vendégszoba, tisztán és a mai kor igényeinek megfelelően berendezve, szobaáruval. Különösen ügyelmébe ajánlom a kocsiutazó t. közönségnek 40-50 lóra használható istállóhelyiséget is. Midőn az eddig bérben birt „Szarvas“ szállodából távozom, s az új szállodába átköltözöm, kötelességemnek tartom az irányomban eddig tanúsított szives pártfogását a m. t. közönségnek, a legbálsabban megköszönni s kéni egyúttal, kegyeskedjék engem továbbra is bec- és pártfogásával szerencsésíteni.

Nagy-Károly, 1889. január hó.

Teljes tisztelettel
CSILLAG ANTAL,
a „Hungária“ szálloda tulajdonosa

Csillag Antal Hungária-szállodája Nagy-Károlyban.

Eddig felülmulhatlan.

MAAGER W.
cs. kir. valódi, tisztított

CSUKAMAJ-OLAJ
MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és könnyen emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és mellette — mint legistább, legjobb, legtermészetesebb és leghatásosabbnak elismert szer: mell- és tüdőbajokban, gőrvély, kelés, daganat, hörkűteg, mandula-betegségek, gyengeség ellen. Üvegeje 1 frt. Kapható a gyári raktárban, Bécs III. ker. Neumarkt 3., valamint

minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben az osztrák és magyar monarchia területén.

Debreczenben Mihalovits István, Göttl Nándor, és Dr. Rotschnek Emil gyógyszerész uraknál.

A magy. kir. államvasutak gépgyára
legjobb szerkezetű és minden tekintetben felülmulhatlan
gyakorlatilag legjobbaknak bizonyult



6-8 és 10 lóerejű lokomobiljait
fa- szén- és szalmafűtése, valamint
48, 54" és 60" széles vaskeretű gőzcséplőgépeit
kedvező feltételek mellett ajánlja

Fehér Miklós

a magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérigényőke
Budapest, Üllői-út 27 szám Köztelek.

FOG-ELIXIR, FOGPOR ÉS FOGPASTA
FÓTISZTELENDŐ ÉS KEGYES
„BENEDEK-RENDŰ“ SZERZETESEKTŐL

Soualici i apátság Girondóban.
Prior: Dom Maguelonne
2 arany érem:
Brüssel 1880. — London 1884.
A legmagasabb kitüntetések.

Feltaláltatott: 1373-ban Priorre Boursaud
Prior által.

A fótisztelelendő és kegyes „Benedek rendű“-ek fog-elixirjének minden napi használata. — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellett a foghuat erősíti és épen tartja. Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot tesszünk. A midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedül övszer a fogfájás ellen.

Ház alapított 1807-ben. **SEGUIN** Bordeaux 106 és 108, Rue Croix de Sequey.

Főgyőzők:
Kapható minden nevezetesebb illatszerár-kereskedésben, gyógyszerárakban és gyógyszerárú- (drogues) kereskedésekben.

Árlejtési hirdetés.

A b. ujfalusi izr. hitközség templomának mennyezete ivetetre való átalakítása, „stokatorozva“ falak belső része lehántva, újra málterezve, templomi ülőhelyek ujonnan átalakítására pályázat nyitatik,

melyre a pályázni óhajtok ez ajánlatokat zárt ajánlat útján legkésőbb folyó év január 31-ik napjáig beadhatják. Értekezni lehet, hol is a terv megtekinthető

Róth József,
építő bizottsági elnöknl
B-Ujfaluban.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.
Ajánlja magát mindentéle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére;
elvállal: tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
és bor- és árlapokat; díszműveket
arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató
* ROVATOZOTT IVEKET; *
díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.
A papir gyári árban számíttatik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hirlapban legolcsóbban számítva közlétesek.
KUTASI IMRE könyv- és könyvmda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

Költözési árak:
Egy évre és postán küldve
Egy évre 10 frt
Fél évre 5 frt
Negyed évre 3 frt

Egyes szám 5 K

A lap szerkesztésével illetőleg
közlemény: Nagy-károlyban
1889. évi. szám, Debreczen
ban. — A szerkesztésbe
nem kerülnek be.

Előfizetési helyeken:
TELEGDI K. LAJOS és
OSATHY KÁROLY
Kereskedésben és a kiadó-
talban KUTASI IMRE
személyében a postabiztos
útján.

Kon

Nem először tö
ban. Parturiunt mor
lus mus. A vezéreg
nyilatkozta a brutál
hadakozott ellene ma
nok, kivére a törösi
jét: Ivánka Imrét a
vet fiát: Tisza Istv
az ismeretes megér
körülrás nélkül ki
kormánypart elfogad
alapjait a véder-já
minden nagyobb r
nélkül.

Kaczagni lehet
oly megdöbbentő,
félelmetes nekigyűr
ságos visszavonulás
bentő igazán, hogy
v a t h Gyula kivét
terelőnkkel szembe
felvetette az áll
mentnek ugynevezet
kai közéletnek első
kes komédiát tüznek
győződésükkel. Ho
sokkal fenyegetőzve
szolga táborában,
Nagyurnak egy titk
és figyelmet paranc
tűnjének a forumró
ágaltak. Eitánjenek
mikor a csegettű
futnak a fenyege
elői.

Naivság volt
hogy a szabadelvű
közása valami údv
mameluk-had jobb
a közös hadserege
zonyságot tett u
ménytelen feszleg
len. Elmondottak
rói, hogy konfi
gait, hogy táma
geus társadalom
és elfogadhatatlan
elfogadják a
fogják s megszav
mihelyt ugy akar

Os

Ószi ködt
Eltemet
Virágok,
Elheradv
Kéj, szere
Ha az mi
Ósz van,
Káprázat

Ködképek a
És sziveire
Hazudva m
— Mit elra
Az őszbe u
Egy régi d
Egy régi d
Mi haszna

Miért állot

Irtá:
— Ajánlva a der
Hát bizony
csufisá, hogy e
kis folyójára a